

Тема: Что делает
человека
человеком?

§1

Социальное и биологическое в человеке

Человек – существо биологическое

1. Человек — часть природы. Это проявляется в анатомии и физиологии человека, в протекании нервно-мозговых, электрических, химических и других процессов в его организме.
2. Все необходимое для своего существования люди берут у природы.
3. Человек имеет многие биологические потребности (дышать, питаться, спать), он нуждается в определенной тепловой среде и т. д.
4. У каждого человека (как и у каждого животного) есть инстинкт самосохранения.

Человек – существо социальное

1. В общении между людьми происходит формирование таких человеческих качеств, как язык (речь), способность мыслить и т. д. Научиться мыслить и разговаривать человек может только в обществе себе подобных.
2. Ребенок — самое не приспособленное к жизни из всех живых существ. Он не может выжить без помощи семьи (общества).
3. Только в семье, в обществе ребенку дают знания об окружающем мире, формируют умение трудиться.

Отличия человека от животного:

- 1) человек преобразует и изменяет окружающую среду, а животное может только приспособливаться к природным условиям;
- 2) человек, преобразовывая окружающую среду, соотносится с определенными общественными потребностями, а животные ориентируются только на удовлетворение своих физиологических потребностей;
- 3) человеческие потребности все время растут и меняются, а потребности животных практически неизменны;
- 4) человек относится к своей жизнедеятельности сознательно, он способен к активной творческой деятельности, а поведение животных подчиняется лишь инстинктам;
- 5) человек создает продукты материальной и духовной культуры, он способен производить орудия труда и использовать их, а животные ничего нового не создают и не производят;
- 6) человек в результате своей деятельности преобразует самого себя, свои способности, изменяет потребности, жизненные условия, он обладает сложноорганизованным мозгом, мышлением и членораздельной речью, а животные фактически ничего не меняют ни в себе самих, ни во внешних условиях.

Мышление — это взаимодействие субъекта с окружающим миром, в ходе которого осуществляется аналитическая деятельность.

Речь — универсальное средство формирования и выражения мысли.

Самореализация — выявление и развитие индивидом личностных способностей во всех сферах деятельности.



Э. Фромм

Немецкий психолог и социолог Эрих Фромм (1900—1980) писал: «Большинство людей считают, что отказаться от своей ориентации на обладание слишком трудно: любая попытка сделать это вызывает у них сильное беспокойство, будто они лишились всего, что давало им ощущение безопасности, будто их, не умеющих плавать, бросили в пучину волн. Им невдомёк, что, отбросив костыль, которым служит для них их собственность, они начнут полагаться на свои собственные силы и ходить на собственных ногах».

Как понимать эти суждения автора? Человек, как считает Э. Фромм, должен быть активным. А это значит «дать проявиться своим способностям, таланту, всему богатству человеческих дарований, которыми — хотя и в разной степени — наделён каждый человек».

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ



```
graph TD; A[ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ] --> B[Игра]; A --> C[Учёба]; A --> D[Труд];
```

Игра

Учёба

Труд

Итоги.

Главные отличия человека от животных:

- 1) человек способен производить орудия труда, использовать их;
- 2) человек обладает сложно организованным мозгом, мышлением и членораздельной речью;
- 3) человек способен к целенаправленной творческой деятельности.

Человек – существо биосоциальное.

Домашнее задание:

§1; записи в тетради.